

回應民怨 馬坦承執政「4不足」

開記者會直面批評 強調改革不能等待

馬英九19日面對民怨，親上火線開記者會。中央社



香港文匯報訊 綜合報導：「520」就職前夕，因多項民生議題激發民怨以及綠營發動抗爭大遊行，馬英九昨日親上火線強調，對於最近的政策造成民眾不便或不安，感覺過意不去和對民眾有所虧欠，但改革的道路永遠是上坡路，為了台灣的未來，改革不能等待。他又願意以同理心了解民眾不滿，尊重民眾看法，在可能範圍內照顧最大多數民眾權益。

在今年1月大選中勝出連任的馬英九，今日就要展開連任期就職，在此前夕，一方面因美牛進口、油電雙漲等爭議性的措施，引發民怨激盪。另一方面，因綠營搶在「520」前夕，接連發起「519」、「520」反馬大遊行，激發民間對馬施政的不滿情緒。

自責4方面未紓民困

為此，馬英九繼18日公開表示，會傾聽人民聲音、努力檢討改進之後，19日再度親上火線，下午在「總統府」正式召開記者會，針對民眾對他施政的不滿，馬英九表示，回顧過去4年之中，他覺得有4件事情做得不滿意，包括第一，創造就業機會不夠多，只有創造35萬個就業機會，但不夠多。第二，平均薪資增加不夠快，雖然增加1500多元(新台幣)，不過沒跟上經濟成長比率。第三，縮短貧富差距不夠大。第四，政策溝通說明不夠好，一個好政策沒有好說明，沒有辦法讓大多數民眾了解。

此外，針對近期的多項政策造成民眾不便或不安，馬英九強調，感覺過意不去和對民眾有所虧欠。但他表示，他推動改革，絕對會顧及大多數民眾的權益和福祉。過去也曾推動一些政策，引起外界反彈，但是也都走過來了，現在也必須走下去。

他強調，改革的道路永遠是上坡路，永遠是不好走



宣誓就職前夕，馬英九伉儷(右四)和吳敦義伉儷(右一)出席酒會。

中央社

的，但為了台灣的未來，改革不能等待。也希望未來能更貼近人民的看法，更具有同理心。

綠營：非只道歉可解決

不過對於馬英九的道歉，徒惹來綠營毫不留情的抨擊。民主進步黨前主席蔡英文19日在新北市三重區出席活動時批評，馬英九最近的政績不佳，雖然對於部分政

策提出道歉，但人民還在觀察，也不是道歉就可以解決。她說，人民走上街頭是要表達不滿，大聲的說出，馬政府的施政不符合人民的期待，讓馬英九知所警惕、改變政策。

民進黨主席候選人蘇貞昌、蘇煥智到場抨擊馬政府施政不佳。他們呼籲支持民眾，響應台北市的遊行活動。

龍應台任「文化部長」

劉憶如留任

香港文匯報訊 馬英九19日發佈新「內閣」人事命令，5月20日正式生效。在新「內閣」人事命令中最讓外界注目的是，文建會改制為「文化部」，原主委龍應台(見下小圖)成為首任「文化部長」，張雲程、林金田為「文化部」次長。

據台媒報導，馬英九大選勝出並將於20日展開新任期，「內閣」依慣例於5月10日總辭，馬英九辦公室於15日宣佈由陳冲續任「行政院長」，19日再發佈「行政院」完整特任與任命人事名單。

其餘部會首長，包括「財政部長」劉憶如、「經濟部長」施顏祥、「國防部長」高華柱和「外交部長」楊進添等傳出可能異動的人選，最後都獲得留任。此外，包括「內政部」、「教育部」、「法務部」、「交通部」、「衛生署、環保署」、「大陸委員會」、科學委員會等首長，都沒有更換。

另江宜樺續任「行政院」副院長，林益世續任「行政院」秘書長，台灣師範大學教授胡幼偉為「行政院」組織改造後的首位發言人。



馬「新閣」主要人事任命(部分)

「行政院長」	陳冲*
「行政院」副院長	江宜樺*
「行政院」秘書長	林益世*
「行政院」發言人	胡幼偉
「文化部長」#	龍應台
「文化部」次長#	張雲程、林金田
「財政部長」	劉憶如*
「經濟部長」	施顏祥*
「國防部長」	高華柱*
「外交部長」	楊進添*
「大陸委員會」主委	賴幸媛*
經濟建設委員會副主委	吳明機
科學委員會副主委	牟中原、孫以翰
農業委員會副主委	陳文德

備註：*續任 #新設

綠營「十萬人」遊行 實不過4萬

香港文匯報訊 綜合報導：面對5月20日，馬英九正式展開新任期就職，民進黨、台聯、「獨派」社團等分別於19、20日兩天發動集會遊行。民進黨19日兵分3路分別由代理黨主席陳菊、前黨主席蔡英文和蘇貞昌帶領隊伍遊行，原先民進黨揚言希望能夠帶動10萬人走上街頭，加上各地動員踴躍，樂觀估計可以上看20萬人。不過，截至傍晚約5時，據台北市警方估計，3路人馬總數約3萬8千人。

其中民進黨發起的「519」嗶馬大遊行，於19日下午分成3大隊展開，第一大隊為「要生存大隊」，由陳菊領軍，從松山煙廠出發，陳水扁的兒子陳致中也在這一大隊；第二大隊為「要公平大隊」，由蔡英文率領，從

台灣大學出發；第三大隊為「要安全大隊」，從萬華火車站出發，陣中有民進黨主席候選人蘇貞昌、前「考試院長」姚嘉文等人。下午3時，隊伍集結準備出發前，碰上間歇性滂沱大雨，不少遊行民眾被淋得像「落湯雞」。

蔡英文在隊伍出發前向馬英九喊話表示，「口頭道歉無濟於事，政府表現不好，人民走上街頭是要表達不滿。蘇貞昌則說，馬政府做得不好，不能只有道歉，卻沒有改正、沒有官員負責下台，這很不對。

扁迷參與 焦點轉移

另外，陳水扁的兒子陳致中號召15台遊覽車的支持



綠營在「520」前攪局，蔡英文等號召數萬人上街。

中央社

者北上參加遊行，並強力訴求釋放陳水扁，成為遊行中的另一個焦點。遊行沿途還有名嘴汪笨湖、高雄市民議員鄭新助高喊「阿扁無罪」。

人才紛西進 台競爭力堪憂

香港文匯報訊 綜合報導：正當島內媒體只著眼於美牛、油電價漲而風風火火時，有企業家和公司主管不約而同地為台灣的競爭力擔憂。台積電董事長張忠謀直言，從某些角度來看，台灣仍相當封閉，大學競爭力過去二三十年，已逐漸落後韓港星甚至大陸，媒體報導油電價格調漲過程，台灣媒體與民眾，也沒看到其他地方油電價格上漲的事實。

張忠謀18日在一場演講活動說，外國人跑來台灣的不多，最後總是要靠自己地方的人才，假如大學教育落後，台灣競爭力就令人擔憂。

張忠謀認為，台灣頂尖的前3、4名菁英大學，這廿年來學生素質是有進步，但台灣的大學從三十幾家，增加到一百五十幾家，畢業生如過江之鯽，平均水準相對降低，相對之下，韓港星與大陸教育人才，

進步比台灣要多。「大陸最讓我驚奇的是，他們到美國麻省理工學院(MIT)、史丹福的學生，英文都比台灣學生好很多」。

外商主管：台缺冒險家

另一方面，正當大陸作家韓寒誇讚「台灣真有人情味、台灣人真可愛」的同時，有外商公司高層潑來冷水，認為台灣不應再為人情味而自滿，應該理性找出未來20年的發展方向及競爭力。他直指台灣當今最缺冒險家，而島內人才都往大陸跑。

據《旺報》報導，長期遊走兩岸擔任企業訓練的劉忠杰，在新書中分享心得。他以美國PDP人格測驗說明：台灣當今最缺乏的是積極、勇於挑戰和冒險的「老虎」，這些人被吸引到大陸，留下來的多是分析和支持型的「貓頭鷹」和「無尾熊」。於是，台灣社會不斷地檢討

自身的問題，卻無法提出正向的解決方案。

他觀察大陸80後一代，在社會環境全面向上的氛圍中，更願意挑戰及嘗試老一輩認為不可能的事。反觀台灣20歲左右的年輕人，則是普遍缺乏自信，找不到自己不可取代的社會價值。



有公司主管質疑島內的大學生質素較外地遜色。資料圖片

研究機構：台胞對陸認同度大增

香港文匯報訊 就民眾對未來的預期進行分析的「未來事件交易所」，日前公佈的最新一期「兩岸和平指數」數據顯示，當前「兩岸和平指數」升溫，衝突指數下降，顯示兩岸關係維持平穩。

數據顯示，「兩岸和平溫度計」為61.5分，較上一期的53.8分增長7.7分，顯示兩岸和平溫度升溫。同時，本期兩岸衝突類指數較前一期下降許多，顯示目前兩岸衝突關係有減緩趨勢。「兩岸主權衝突指數」為48.7分，較上一期的63.7分大幅減少

15分。「兩岸軍事衝突指數」為30.1分，較上一期的38.8分減少8.7分。「兩岸和平保障指數」為49.0分，較上一期的37.5分大幅增長11.5分。

在兩岸社會認同方面，「台灣社會對大陸認同指數」為48.7分，與上一期的37.0分相比大幅增加11.7分，顯示隨着兩岸交流加深，台灣社會已較能認同大陸社會。「大陸政府對台灣人民善意指數」也從33.9分大幅增長到52.1分，上升18.2分，顯示民眾明顯感受到大陸政府對台灣人民善意的提升。

市場難擋 台擬不限低價陸客團

香港文匯報訊 陸客來台人數持續成長，台灣觀光局預估今年上看200萬人次。據中央社報導，觀光局雖規定陸客團每人每天最低團費至少60美元，但實際上有不少低於規定，觀光局擬取消限制，回歸市場機制。

觀光局說，陸客來台如果是考察團或參訪團，團費都高於規定，但觀光團為迎合陸客喜好，團費不易拉高。因陸客到東南亞、東北亞國家旅遊，團費都很低，甚至

出現零團費，旅行社都要靠陸客購物彌補團費。

觀光局正研擬取消最低團費限制，讓團費回歸市場機制；不過，觀光局說，取消團費限制不代表無法管理，未來將透過配套措施，讓陸客團在安全及衛生上仍能維持一定品質，例如要求陸客團一律住宿星級飯店，從一星到五星，可視團費高低做選擇，另由衛生機關加強檢查接待陸客的餐廳。

通脹籠罩 台媒：民眾內心憂慮

香港文匯報訊 「520」前夕，台北士林夜市萬頭攢動，不過有行人潮無法掩飾無形的憂慮。台灣《聯合報》形容，如果可以測量「人民恐懼指數」，現在可能會爆燈。有著名腳底按摩店老闆表示擔心，現在的人潮只是景氣緊縮前的短暫泡沫，政府宣布油電漲價，任何一個波動，老百姓都很害怕，來按摩的客人都會談論；他擔心，物價一漲、荷包縮緊，民眾都不敢

來按摩了。

證所稅未至 散戶已觀望

這種憂慮不僅出現在士林夜市，股票交易所綠油成交指數，更是股民一臉慘綠的寫照。外有歐債危機、內有證所稅陰霾，導致外資縮手、散戶觀望。過去婆婆媽媽常提著菜籃來下單，現在散戶經常只剩小貓兩、三隻，不是看報紙，就是純聊

天。證所稅還在未定之天，人民的恐懼已經衝上了天。

電費將暴增 老闆想出走

在南部經營廚具業的沈老闆說，他預估以後每個月要增加十幾萬元新台幣電費，市場競爭激烈，他也不敢隨便漲價，「淨利只剩一至兩個百分點」，最後撐不下去，不是關門，就是出走。

他語重心長地說，台灣光是「蓋不蓋核四」就吵了幾十年；但大陸湖北省已經利用長江三峽發電，用電成本不到台灣的二分之一，湖北又在積極招商，「對我，很有誘因」。

台漢「養小鬼」斂財 走私鍍金嬰屍

香港文匯報訊 據英國《每日郵報》報導，一名華裔英籍公民Chow Hok Kuen，企圖走私6個死嬰到台灣，用來作法「養小鬼」，已遭泰國警方逮捕。據指，Chow Hok Kuen現年28歲，出生在香港，雙親是台灣人。

據報導，泰國警方表示是收到線報，有人透過黑巫術網站向有錢人兜售嬰屍，在中國城附近一家酒

店房間，查獲六具乾嬰屍(見圖)被裝在行李箱中，有的還用金箔包裹。警方另在一家旅館逮捕嫌犯Chow Hok Kuen，罪名是違法持有人類遺體。

嫌犯Chow Hok Kuen表示，他以20萬泰銖(約4.9萬港元)向泰國一名台灣男子購買這些嬰屍，計劃以六倍價錢在台灣出售。這些死嬰年齡約2至7個月大，死嬰來源尚待查證。



在高雄的第3屆台灣國際紋身藝術展上，有參展攤位以紋身辣妹吸引入場者注視。

中央社